

## 聚焦佛黔协作 推进乡村振兴

在东西部协作战略部署下,佛山与黔东南正携手探索一条以“社会力量+乡村振兴”为核心的创新路径,为巩固拓展脱贫攻坚成果、推动区域协调发展注入新动能。

5月14日至17日,佛山市民政局带领16家社会组织负责人一行19人,赴黔东南州开展东西部协作专题调研。此次调研旨在共商协作新举措,凝聚合力提升民生福祉,通过召开座谈会、实地走访帮扶村和特色产业项目等方式,深入探索社会组织参与乡村振兴的可行模式,推动两地协作向更深层次、更广范围拓展。

在黔东南州东西部协作座谈会上,双方围绕“社会组织如何助力乡村振兴”展开深入交流。佛山市调研组表示,将积极引导更多社会组织参与黔东南帮扶工作,充分发挥佛山社会组织在资源整合、专业服务等方面的优势,重点在产业合作、消费帮扶、人才培养等领域深化协作,持续为当地巩固拓展脱贫攻坚成果注入活力。黔东南州民政局相关负责人对佛山长期以来的支持表示感谢,并期待更多社会力量投身当地产业发展,推动帮扶模式由“输血式”向“造血式”转变,构建“政府引导+社会参与”的可持续发展机制。

调研组随后深入基层一线,精准对接需求。先后走访榕江县乐里镇岑勒村、朗洞镇岑最村等地,详细了解基础设施建设、特色产业发展及村民生活改善情况。此前,佛山社会组织已在榕江县多个村寨开展结对帮扶,累计投入资金超60万元,实施产业路建设、道路安全防护栏安装、村小学教学支持、“我在贵州有个园”小药园/鱼塘等项目。调研中,社会组织代表与村“两委”深入交流,探讨结合少数民族地区特色,引入文旅开发、农产品深加工等新业态,推动文化旅游、传统手工艺等特色产业发展,增强村集体经济“自我造血”能力。

此外,调研组还考察了凯里市亮欢寨生物科技有限公司酸汤鱼产业基地、台江县棉花村高山紫薯基地、麻江县蓝莓产业园等特色产业项目。其中,麻江县蓝莓产业作为佛黔协作典范,在南海区多年帮扶下,已形成种植、加工、销售全产业链,产品畅销粤港澳大湾区。这一成功经验让社会组织代表深受启发,纷纷表示将发挥自身优势,推动黔东南优质农产品进入佛山市场,通过消费帮扶、品牌共建等方式助力产业升级。

在台江县养老服务中心,调研组深入了解当地养老服务体系建设情况,并探讨社会组织在助老服务、社工人才培育等方面的合作空间。此次调研是佛山社会组织深化东西部协作的重要举措,不仅加深了对黔东南发展现状的了解,也为后续精准帮扶指明方向。佛山市进出口商会、佛山市紫荆花助学关爱协会等组织表示,将依托自身资源,在农产品销售、文旅推广、教育支持等方面加强合作,全力助推乡村振兴。

通过调研,佛山与黔东南将以“党建引领+社会组织参与”为抓手,持续深化“政府引导+社会参与”的协作模式。通过产业对接、消费帮扶、公益支持等多种形式,推动两地协作走深走实,为黔东南经济社会发展高质量发展提供坚实支撑,共同书写新时代东西部协作的“民政篇章”。

## 佛山·黔东南携手推进东西部协作 探索「社会力量+乡村振兴」新路径

通讯员 杨航

## 从江“泥鳅节”： 农耕文化的欢乐盛事

通讯员 梁辉波 摄影报道

5月24日,从江县高增乡新生村举办了一场充满活力与魅力的“泥鳅节”活动。整个村子热闹非凡,宛如一片欢乐的海洋。

“泥鳅节”像是一个民俗文化的大舞台,诸多精彩活动纷纷亮相。看那牛耙田,古老的农耕方式在此重现,耕牛缓缓前行,犁铧翻开泥土,仿佛在诉说着农耕岁月的故事。徒手捉泥鳅、浑水摸鱼环节,人们纷纷跳进泥田,与泥鳅和鱼儿展开一场趣味十足的追逐战,泥点飞溅,笑声回荡。还有稻田捉鸭,小鸭子在稻田里左躲右闪,捉鸭的人们则是又兴奋又急切。泥田拔河比赛更是将气氛推向高潮,双方队员在泥田里拼尽全力,那股不服输的劲头让人热血沸腾。水田背媳妇这个项目则充满了诙谐与温馨,夫妻或者情侣之间在泥水中相互扶持,别有一番趣味。

“泥鳅节”可不仅仅是一场乡村欢乐聚会这么简单,它承载着极为深厚的文化内涵。它是当地村民对大自然敬畏之情的表达,是对风调雨顺、五谷丰登、肥鱼满田的诚挚祈祷,更是对美好生活的无限向往。每一个活动环节,每一声欢笑,每一次欢呼,都凝聚着从江人民对农耕文化的热爱与传承。众多游客和摄影爱好者被吸引而来,他们体验这种独特的乡村欢乐,记录下这充满魅力的民俗画卷。泥鳅节,就像是一颗璀璨的文化明珠,在从江这片土地上散发着耀眼的光芒,让人们看到了农耕文化的独特魅力与不朽活力。



浑水摸鱼



稻田捉鸭



注溪镇水稻试验田秧苗移栽



人工移栽秧苗



磨寨村水稻制种基地

岑巩县:

## 杂交水稻制种基地农事忙

通讯员 杨树 杨云 摄影报道

5月25日,在岑巩县思阳镇新安村杂交水稻制种基地里,农户抢抓农时,开展秧苗移栽、机械施肥、田间管护等工作,田间地头一派繁忙的景象。

田间,农户们抢抓时节,紧张而有序地进行着秧苗移栽。他们分工明确,有的人负责母本拔秧,有的人负责运秧,还有的人则负责驾驶农机插秧,每个环节都衔接得恰到好处。无人植保机装满肥料在田间来回穿梭,将肥料均匀地撒在稻田里,为水稻的生长提供充足的养分。同时,田间管护工作也在同步进行,农户们仔细检查稻田的排水情况,确保稻田的水位适中,有利于水稻的生长。整个制种基地呈现出一派生机勃勃、热火朝天的劳动景象。

今年,岑巩县发展杂交水稻制种4万余亩,通过推广杂交水稻制种高产技术,结合产地加工中心、工厂化育秧分中心的设施保障,实现从育种到加工的标准化生产。作为国家级杂交水稻制种大县,岑巩县近年来大力强化科技支撑,建成智慧农业管理平台,实现遥感监测、精准施肥和病虫害防控等,降低制种成本的同时提升种子加工能力,助力乡村振兴。



农机插秧



操作无人机



水尾镇开展无人机水稻飞防管护



航拍岑巩县思阳镇水稻制种基地